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1 N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii]

rândul cu litere garmond.

Budgetul.  I
S ib iiu , 25 Septemvrie n.

După o vacanţă destul de lungă, 
de trei luni, dieta ţării s’a redeschis 
Marţi, la oarele 12 din zi. Aceasta 
primă şedinţă a dietei, — în noua e- 
pocă ce se începe în patria noastră, 
— era anunţată ca o şedinţă for
mală, de câteva minute, în care 
avea să se stabilească numai ordi
nea de zi pentru şedinţa proximă, 
alta nimica, şi totuşi a ţinut aproape 
două ore întregi.

Prim-ministrul Wekerle şi-a pre
zentat adecă în aceasta prima şe
dinţă, în calitate de ministru al fi
nanţelor, budgetul statului pentru 
anul viitor, şi şi-a ţinut esposeul 
obicinuit, motivând urcările făcute 
în budget şi înşirând isvoarele, din 
cari guvernul crede că va putea fi 
acoperit crescământul în trebuinţele 
statului.

Şi e cam mare acest crescă- 
mânt. Faţă de anul trecut avem un 
sporiu de 104 milioane coroane la 
cheltuelile ordinare, şi vre-o 66 mi
lioane la cheltuelile estraordinare. 
Fireşte, că şi la venitele statului gă
sim acelaşi sporiu, astfel, că trebu
inţele vin acoperite din venitele sta
tului, presupunând, că ele cu ade
vărat vor fi încassate şi vor întră în 
vistieria statului.

Cea mai mare urcare de chel- 
tueli o reclamă ministeriul de co- 
municaţiune, care are trebuinţă de 
multe milioane pentru aducerea în 
stare bună a liniilor ferate ungare, 
apoi ministeriul de finanţe, cel de in
terne şi cel de culte şi instrucţiune 
publică. Pentru ministeriul din urmă 
se cer cu opt milioane de coroane 
mai mult decât era votat pentru a- 
nul curent, sigur că în vederea îm
bunătăţim salarelor învăţătoreşti.

Nu intrăm în amănuntele budge
tului şi nici critică nu-i facem. Avem 
acum deputaţi în dietă, cari sigur 
îşi vor face datorinţa când va fi pus 
budgetul ţării la ordinea zilei şi-l

F0IŞ0ARA.
Din viata unei rose.
Cine cunoaşte istoria roşelor? Dacă 

ar şti ele se vorbească, câte lucruri n’am 
şti dela ele, lucruri curioase, groaznice şi 
triste. Mai ales lucruri triste.

Pe o măsuţă mică, în tr’un pahar cu 
apă se află o roşă răsleaţă. Numai una, 
care însă resfiră miros ca zece. Se plic- 
tisa însă biata roşă în singurătatea în care 
se' afla, şi-şi întoarse capul în toate păr
ţile, pentruca se vadă, n’ar putea începe 
vorbă cu oineva. Dar în ju ru l ei pustie
tate  mare, nimic, dar absolut nimica nu 
se afla pe măsuţă, afară de paharul în 
care era ea aşezată. A, ba to t mai era 
oeva. Un portmoneu mic dar gol. I ’l arun
case aci cu mânie domnul casei, poatecă 
tocmai pentrucă era gol.

Oare se cuvine, ca o roşă se înceapă 
discurs cu un portm oneu? Şi încă ou un 
portmoneu go l?  Şi apoi ce spirit poate 
avea la vorbă un portmoneu gol, pe care’l 
face tăcut chiar caracterul seu melancolic?

Rosa suspină şi portmoneul îi auzi 
suspinul. Era atât de indoioşător suspi
nul rosei, încât portmoneul se vezu îndem
nat să o întrebe de motivul suspinării. 
începu deci el vorba cu rosa,

vor examina din toate punctele de 
vedere, mai ales însă din punctul 
de vedere al realităţii sale. Pentrucă 
budgetul statului trebue se fie tot- 
deuna o oglindă fidelă a progrese
lor pe cari le-a făcut statul în toate 
privinţele, deci şi a trebuinţelor sale 
neîncunjurabile, dar totodată şi o 
oglindă a posibilităţii de a fi aco
perite aceste trebuinţe, reclamate 
din partea statului, fără mari opin
tiri aduse de cetăţenii contribuabili, 
şi eventual fără sguduiri economice.

Cumcă trebuinţele statului cresc 
mereu, e lucru foarte natural. E o 
necesitate aceasta, reclamată de pro
gresele statului. Dar vorba e, că 
creşte oare şi facultatea cetăţe
nilor de a putea face faţă trebuin
ţelor acestora din puterile lor pro
prii, fără a se ruina? Cu alte cu
vinte, dacă trebuinţele statului no
stru sunt \ entru anul viitor preli
minate cu 166 milioane în plus faţă 
de anul trecut, este basată presu
punerea, că şi bunăstarea econo
mică a poporaţiunei ţării a făcut 
progres în asemenea măsură, pe cale 
normală, astfel, ca putinţa ei de a 
contribui la acoperirea nouelor tre
buinţe să stee în consonanţă cu 
suma cerută pentru aceste noi tre
buinţe ?

In privinţa aceasta nouă ni se 
pare, că oglinda nu e tocmai fidelă. 
Raporturile economice dela noi nu 
sunt de aşa, ca poporaţiunea ţării 
se fie în stare se supoarte sarcinile 
aceste noi, cari deci din isvoarele 
statului de pănă acuma la nici un 
cas nu vor putea se fie acoperite.

Să vor căuta deci probabil is- 
voare noi de venit pe seama sta
tului, cari în cele din urmă tot la 
punga cetăţenilor au se-şi ducă ca
lea, cu toate că însuşi ministrul-pre- 
zident a declarat în esposeul seu, 
că puterile cetăţenilor de a contri
bui la acoperirea trebuinţelor sta
tului au atins marginile, mai departe 
nu pot să fie întinse. Pe popor nu se 
mai pot pune deci aruncuri. Şi nici se 
nu se mai pună, pentrucă poporul

are destule sarcini. Dacă se pot afla 
deci alte isvoare de venit, la cari 
se nu fie angajat poporul, şi plusul 
trebuinţelor se poate acoperi din 
aceste izvoare, — bine; iar dacă 
nu, atunci mai bine ar fi, dacă dieta, 
care va avea se voteze budgetul, 
examinează bine fiecare poziţie din 
budget şi mai şterge aceea ce nu e 
neîncunjurat de lipsă, pentruca nu 
cumva se întrăm iarăşi în anii de
ficitelor, cari nu vor aduce nici un 
bine ţării şi poporaţiunei ei.

D in  p a r la m e n t .  In  şedinţa do 
Mercuri a dietei s’a făcut alegerea mem
brilor delegaţiunei ungare, — după ce 
mai întâiu m inistrul de interne, contele 
Andrássy, a prezentat un proiect de lege 
despre măsurile de apărare în contra ciu
mei şi a colerei, — apoi s’au rostit unele 
interpelări şi dieta a luat de nou vacanţă, 
pănă ce va termina comisiunea financiară 
cu studiarea budgetului.

T o tu l  p lu ra l .  Din deolaraţiunile 
făcute în faţa mai multor deputaţi din 
partea ministrului de interne, contele An
drássy, în incinta dietei, în cursul şedinţei 
de Mercuri, se vede apriat, că în proiec
tul de lege despre reformele eleotorale va 
fi trecut votul plural, cu unul, două şi trei 
voturi. Deputatul român Dr. Aurel Vlad a 
adresat interpelaţie ministrului de interne 
în chestia pluralităţii, şi ministrul i-a dat 
imediat răspuns, că în mesajul de tron, la 
care s’a provocat Vlad, a fost vorba 
numai de votul universal, iar acesta nu e 
atacat prin votul plural. Vom da în nu
mărul viitor interpelaţia şi răspunsul m i
nistrului.

N a ţio n a l iş t i i  In  « le legaţiuu i.
Clubul deputaţilor naţionalişti a hotărât 
în conferenţa ţinută Marţi după ameaz 
să reclame două locuri în delegaţiunea un
gară, şi a adresat scrisoare ministrului 
Kossuth, ca în calitate de prezident al par
tidului patruzecişioptist se esopereze ale
gerea deputaţilor naţionalişti Dr. Mihail 
Bolit şi D. Vasile Lucaciu ca membri or
dinari în delegaţiunea ungară şi a depu
tatului Hodja Milan ca membru suplent. 
în trucât nu se va ţinea cont de dorinţa 
aceasta a naţionaliştilor, ei nu vor face 
parte în viitor nici din celelalte oomisiuni 
ale dietei. De sine înţeles, că dorinţa nu 
li s’a împlinit. In delegaţiune naţionalişti 
nu au fost aleşi.

portmoneului. I-azis frumoasă domnişoară! 
începu deoi, drept contraservioiu, se fie 
foarte comunicativă..

— „O, încă eri eram acasă la părinţi, 
în  grădină, afară de oraş, în societatea ce- 
loralalte multe surori, ear în jurul nostru 
cârd de fluturei frumoşi, cari ne făceau 
curte. Ce viaţă frumoasă, dumnezeule! Bă 
ne auzi pe noi roşele, când suntem noi 
între noi, câte prostii mai vorbim, te-ai 
ţinea de foaie de râs. Şi de ai auzi ce ne 
şoptesc la urechiă ştrengarii de fluturi. Ah, 
dar mai bine să nu mă gândesc la viaţa 
cu care sigur că nu mă voiu mai întâlni 
in lumea aceasta. La noi acasă nu se mai 
gată petrecerea. Şi înbrăţişerile cele multe 
cu vântul cald, şi cochetările cele galeşe 
cu s te le le!.. Aşa era, pănă eri. Astăzi di
mineaţa m’au tăiat şi pe mine cu foarfecă, 
împreună cu alte surori, şi ne-au aruncat 
pe toate în tr’un coşu le ţ!..“

— „Teribil trebue se fie aşa ceva !* 
zise portmoneul, cu aere de mirare.

— „Era cam dureros lucrul, dar pro
mitea la înoeput se fie şi plăcut. E ra vorba 
se fim aduse toate în oraş şi se fim arun
cate în învălmăşala vieţii de aici. Eu, îţi 
spun drept, mă bucuram mult de viaţa ce 
mă aştepta. Ei, ceva variaţie plăcută, ceva 
nou, ceva ce te emoţionează şi-ţi pune 
nervii în mişcare. Făceam planuri peste 
planuri, noi resele din coşuleţ, şi toate ne

I bucuram de zilele ce ne stau înainte. E-

N oul p a t r i a r h  sâ rb esc . înainte
de a se determina să voteze pentru epis
copul Bogdanovici, — candidatul guvernu
lui, — deputaţii radicali ai congresului 
naţional sârbesc au prezentat ministrului 
prezident Wekerle şi ministrului Kossuth 
nişte cereri, preoisate în 14 puncte, dintre 
cari guvernul a acceptat 13 puncte în 
mod necondiţionat, şi cu privire la al 
patrusprezecelea punct încă a făcut pro
misiuni mulţămitoare pentru Sârbi. în tă 
rirea noului patriarh va urma în curând, 
iar instalarea se va face probabil în 4 
Octomvrie n. o, In  răspunsul dat dele
gaţiei congresului, care l-a felioitat, noul 
patriarh a declarat, că din venitele sale 
anuale dă 20 de procente pe seama îm
bunătăţirii dotaţiunei preoţilor şi pentru 
fondul preoţesc de ponziune.

Originea, vechimea şi iesveltarea bisericii cre
ştine la Români, pănă in veacnl al XVI-lea.
Prelegeri din istoria bisericii româneşti, de prof.

N . D o b rescu .

Rezum, de O h . l u l b u r e .

VII.
Jn cele desfăşurate pănă aci am re 

zolvat pe scurt problema noastră cu pri
vire la originea şi vechimea creştinismidui la 
poporul românesc, am arătat începuturile 
de organizare a bisericii creştine româneşti 
şi am urmărit — în trăsături generale — 
organizarea acesteia, pănă pe la sfârşitul vea
cului al XV-lea, în ţările româneşti pro
priu zise, în Muntenia şi Moldova.

Pentru a întregi însă pe deplin che
stiunea aceasta, care are în vedere pe R o
mânii de pretutindeni, urmează să arătăm, 
iarăşi per sumos apices, primele fase ale 
organizării în biserica Românilor din A r
deal şi Ungaria.

Am văzut în ce stare se afla biserica 
românească de sub [stăpâniresUUngurilor, 
pănă spre sfârşitul veacului al XlV-lea, am 
văzut cum catolicii persecută pe Românii 
ortodoxi şi cum în urma acestor prigoniri 
clasa aristocratică a poporaţiunii' româneşti, 
spre aşi păstra averile, îşi părăseşte reli
gia şi cu dânsa naţionalitatea, adoptând 
credinţa catolică şi iimba ungurească.

In veacul al XV-lea prigonirile iau 
proporţii şi mai estinse. Sub domnia lui 
Sigismund preoţii ortodoxi sunt obligaţi a 
plăti dijmă grea episcopului catolic şi bi
sericii româneşti i-se pun cele mai neo
menoase restricţiuni şi zăgazuri în calea 
propăşirii. Această atitudine duşmănoasă 
a elementului catolio-maghiar faţă ‘ de o- 

I ropsita biserică a Românilor contribue

ram agitate toate, pentrucă nu prea. ştiam 
ce va urma. Şi am ajuns în oraş. Am 
descălecat la o prăvălie, unde o domni
şoară frumoasă ne a luat în primire şi a  
înoeput să ne sorteze pe.,masă. Nu ispră
vise bine lucrul acesta, şi eată că în pră
vălie întră un domn tiner, blond, cu m u- 
staţe frumoase şi prinzind pe dom nişoara: 
de amândouă mânile îi z ise :

— „Scumpă domnişoară Paulina, g- 
stăzi am trebuinţă de un buchet -estpjkor- 
dinar de frumos. Fă-mi unul să-i meargă 
vestea, şi te asigur de nestrăm utata 
cinica mea iubire!*

j . r i  ' 7 > .  v -  r  f f  j

— „Ean mai lasă fianţul,’ domnule 
Carol, îi respunse fata, pentrucă odată te 
iau din scurt ca să te ţii de euvint. Cam 
cât poate să coste buchetul, domnule Ca
rol ?“

— „Poate se treacă peste preţul cél 
obicinuit. Numai se fie ceva frumos. Tri- 
mite-1 apoi, împreună cu socoteala, la lo
cuinţa mea. Dacă îmi faci ceva să în tru
nească perfecta mea mulţămire, ai, cum 
ţi-am spus, asigurată vecinica mea iubire, 
care la tot caşul va avea o durată pănă 
Duminecă, când te voiu duce la tea tru“«

— „Bine, are să-ţi placă!“
(Va urma),

— „I’mi daţi voe 80 întreb, că 
de ee suspinaţi, domnişoară ro şă?“

Rosa remase uimită. Uite, uite, cât 
de galant e portmoneul. Nici n'ar fi cre
zut. Nu e moros, cum î’l arată esteriorul. 
Ei, cuviinţa aduce cu sine se i se dee 
răspuns.

— „Cum se nu suspin, dumnezeule 
doamne, răspunse rosa, când îmi lipseşte 
cu desăvârşire distracţia ! Ce casă e acea
sta?  Alte rose, mai puţin frumoase decât 
mine, sunt purtate în societatea mare, la 
bal, la teatru, la ooncert. Şi eu? Stau 
acasă şi mă plictisesc. Crezi d-ta că e 
plăcere se stai într’un pahar şi să n auzi 
alta decât prostul zuzuit al m uştelor?“

— ,Cum văd, îţi place viaţa sgo- 
motoasă, vivace, înveselitoare, domnişoară 
roşă. Ei, dar răbdare, omul să obicinueşte 
cu toate. Ce vrei, ce nebunii şi ce petre
ceri sunt acelea la cari iau eu parte, când 
sunt plin de bani. Te-ai minuna când ţi 
le aşi povesti pe toate. Dar ca norocul, 
că se întâmplă rar, foart9 rar, şi mie nioi 
nu’-mi pare rău, că se întâmplă rar. M’am 
dedat cu viaţa aceasta de acum. Aşa, cum 
mă vezi, stau ou săptămânile, gol şi pă
răsit, oa cum aşi servi de model unui pic
tor, ori aşi forma obiect de scrutare pe 
seama vreunui filosof. Lasă deci supăra
rea. Se vă mai întreb însă una. De unde 
veniţi, frumoasă domnişoară roşă?“

Rosa roşi în faţă de complimentul
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ohiar la o răsooală a ţăranilor din Ardeal, 
în unire ou ţăranii Unguri, contra no
bilime!.

Dar ohiar şi după regularea rapor
turilor publice prin aşa numita Unio trium 
naţionum, soartea ţărănimii româneşti tot 
atât de deplorabilă rămâne, oum a fost. 
Biserici primitive şi preoţi săraci şi ou 
puţină ştiinţă de carte, atâta era tot 
ce aveau Românii ardeleni. De o organi
zaţie biserioească încă nu se putea vorbi, 
pănă în veaoul al XY-lea.

Pela a. 1456 se pomeneşte, oe e 
drept, de un episoop ardelean loan de Caflfa, 
oare păstorea în sudul Ardealului, chiro- 
tonind preoţi şi sfinţind biserici ortodoxe. 
Cum şi de unde a venit nu ştim. Se ştie 
însă, că loan fluniadi Corvinul, la îndem
nul misionarului catolic loan Capistran, 
l-a prins şi l-a trimis la Roma să-i facă ju- 
deoată. Acolo loan . de Caffa a treout la 
catolicism.

Tot în veacul al XV-lea găsim po- 
menindu-se un vlădică Mateiu, care era 
pus peste Români din partea oatolioilor, 
ca să servească interesele lor, întocmai ca 
şi un alt episoop, amintit în documentele 
oontimporane, ou numele Macarie, care 
orescut pe la Roma, era iarăş un propa
gator al unirii Românilor cu biserica 
catolică.

Aoest Macarie, următor al lui loan 
de Caffa, este înzestrat ou iurisdioţiunea 
bisericeasoă peste Românii din întreg Ar
dealul, iar un dooument ne spune, oă a- 
vea pământuri pe teritorul diecezei la
tine dela Orade şi Erlau. El purta titlul 
de ,Oaliciensisu, de unde se poate deduce 
ou multă probabilitate, că’şi avea reşedinţa 
în Galaţii de lângă Bistriţa, în apropierea 
mănăstirii Vadului. Maoarie a fost aşezat 
episoop de Stefan cel Mare pe la a. 1460 
şi a trăit pănă pe la a. 1470, oând pare 
a fi înoetat şi episoopia lui, din oauza 
perseouţiunilor catolice.

Cea dintâiu episcopie ortodoxă la Ro
mânii din Ardeal o intemeează deci domnul 
Stefan cel Mare, pela a. 1460, şi o pune 
sub iurisdioţiunea metropoliei din Moldova.

Pe la a. 1479 apare un anumit loa- 
nichie, oare se întitulează „metropolit de 
Nandoralbensis*. Acesta n’a putut fi însă 
metropolit român din Alba-Iulia, oum pre
tind unii, ci a fost metropolit sârbesc în 
Bălgradul Sârblei (lat. Nandoralbensis), 
având sub iurisdioţiunea sa şi episoopia 
Românilor din Ardeal. Biserioa sârbească 
în timpul acesta obţine multe privilegii 
din partea Ungurilor şi pe loaniohie toc
mai de aoeea l-au înzestrat cu iurisdic- 
ţiune şi peste Românii !din Ardeal, ca să 
paraliseze acţiunea episcopului instituit 
de Ştefan cel Mare.

Intre astfel de împrejurări de o or- 
ganizaţiune bisericeasoă stabilă, perma
nentă la noi nu putea fi vorba.

De aioi se esplică cum apar şi dis
par, în chip meteoric, mai mulţi episcopi, 
fiecare avându-şi reşedinţa în alt loc. Ast
fel pela a. 1489 apare un arhiepiscop Daniil 
din Feleaoul de lângă Turda. Pe la a. 
1500 găsim tot în Feleac un episcop Marcu, 
de origine grecească, căruia îi urmează 
Petru Danciu. Toţi aceştia şi alţii erau 
vlădici aleşi şi susţinuţi de Români, pen
tru a le sfinţi preoţi şi biserici, dar nioi 
decât nu erau aşezaţi din partea stăpâ
nirii ungureşti, oare puţin îşi batea capul 
ou organizarea bisericii ortodoxe române 
din Ardeal.

Nu se poate, prin urmare, sub nici 
un. raport susţinea, că acel „ Arhiepiscop de 
Transilvania“, căruia se închină pela a. 
1494 mănăstirea ortodoxă din Peri, ar fi 
fost al Românilor ortodoxi, pentrucă nu 
avem nioăiri vre’un document istoric, care 
aă menţioneze înfiinţarea unei arhiepisoopii 
Bau metropolii române ortodoxe în Ardeal, 
după normele canonice şi recunosoută din 
partea scaunului patriarhal din Constan- 
tinopol, cum am văzut, că s’au înfiinţat 
metropoliile din Ţările Româneşti.

Dimpotrivă ştim, oă metropolitul din 
Jiuntenia era de iure şi „Esarch al pla
iurilor“, adecă avea iurisdioţiunea biseri
cească şi peste biserioile ortodoxe din 
Ardeal.

Acel Arhiepiscoptis Transilvaniensis 
n’a putut să fie, deoât episcopul romano- 
oatolio din Alba-Iulia, căruia anume i-a 
fost supusă mănăstirea ortodoxă din Peri, 
oa să ajungă stăpân peste moşiile ei.

Pela şfârşitul veacului al XV-lea, 
Radu oel Mare, Domnul Munteniei, care 
avea moşii estinse la Oeoagiu, înfiinţează 
şi aoolo o episcopie ortodoxa, aşezând un 
vlădică românesc. Urmaşul aoestuia pe la 
*. 1581, loan de Prislop, oumpărânduşi o 
-casă în Alba Iulia din apropiere, şi-a mu
tat reşedinţa din Geoagiu, aşezânduse în 
■casa proprie din Maiorii Bălgradului. A- 
cesta este doar primul episoop român în 
Alba Iulia, capitala Ardealului.

Păşirea lui loan de Prislop o duce 
rşi mai departe Voivodul Mihaiu Viteazul, 
<9ăre după oe se face stăpân peste Ardeal,

exoperează dela Sigismund Báthory con
cesiune legală, ca episoopul român să-şi 
aibă reşedinţa permanentă în Alba-Iulia. 
Aceasta s’a întâmplat la sfârşitul veacului 
al XVI-lea.

Primii paşi pentru organizarea bi
sericii româneşti din Ardeal puroed aşa
dar dela domnii Ţării Româneşti, cari în 
puterea oredinţii lor şi a dragostei lor 
pentru înălţarea neamului au fost cei 
dintâi, cari s’au încălzit de marele 
ideal al unirii sufleteşti a tuturor Românilor, 
oare, acelaş ideal, trebue să ne călăuzească 
şi toate gândurile şi toate faptele noastre. 

*
Notă. Nu tragem la îndoeală-esaoti- 

tatea, cu oare dl Tulbure a căutat să rea- 
sumeze cele auzite în Vălenii de munte 
dela domnul profesor N. Dobrescu. Aoestuia 
însă trebue să-i spunem, că e în mare ră
tăcire, când astfel, ou desăvârşită falsitate, 
espune trecutul biserioei ortodoxe dela noi. 
Domnul Dobrescu nu ştie, că în vremile 
despre cari e vorba au fost greco-orientalii 
câte odată atât de tari în Ungaria, încât 
se aflau în nemijlocita apropiere a tronu
lui, ca consilieri ai regelui, de es. sub 
Ladislau IV, care însuşi trecuse la legea 
ortodoxă. Nu ştie mai departe, că avem 
legi din vremile acestea, prin cari Rutenii, 
Sârbii şi Valahii vin scutiţi de sub plătirea 
zecimii, după ce „s’au obicinuit a o plăti 
episcopilor şi preoţilor proprii.« Nu ştie 
nici aceea, oă dela 1459 pănă la 1557 bi
serica din Sârbia, nu a avut nici o orga
nizare, nu a avut episcopi şi metropolit, 
ci credincioşii gr.-ort. din Sârbia erau su
puşi metropolitului din Ohrida, care se în
titula „şi metropolit al Sârbilor“, deci Ioa- 
nichie nu a putut să fie metropolit în 
Bălgradul Sârbiei. Şi multe altele nu 
le ştie dl profesor A. Dobrescu. Dar le va 
învăţa, pentrucă e tinăr încă.

Redacţiunea.

D e la  sa te .
Incepntnl anulai şcolar în Şeica-mare.

(Fine).
Tot asemenea se găsesc părinţi ne- 

ohipuiţi, cari în neounoştinţa lor se ame
stecă în mod neohemat şi îngăduit în pla
nul de învăţământ. Ba că nu sunt mul- 
ţămiţi ou ce învaţă la şcoală, ori îl auzi 
povestind vecinului seu, că oe lipsă are 
copilul lui de atât oomput, că doar a-şi 
număra oreţarii învaţă şi aoasă, ori altă
dată: ,ce lipsă are copilul meu să ştie 
unde e oraşal cutare şi outare, oe păsări 
trăesc în aer şi în apă, oă de aoelea nu 
are nioi un folos, dacă nu învaţă el se ştie 
vorbi ungureşte ou domnii* şi alte năz
bâtii nesoootite, cari apoi îl fac pe copi
lul, oare aude, să urască studiul geografiei, 
ori a istoriei naturale, fără să ştie că l-a 
desgustat şi lenevit dela învăţarea unor 
lucruri de multă însemnătate în viaţa lui 
de toate zilele. Şi tot aşa de nesocotit ju
decă şi acei părinţi, cari din neştiinţă ori 
din rea voinţă îşi iau copiii de aci dela 
şcoală şi-i trimit acolo (şcoalele străine 
din loo), oă vezi Doamne, acolo învaţă 
mai mult, se procopsesc mai curând, pe 
oând „aioi nu se învaţă nimic, aici numai 
trândăveso şi perd vremea*. Unul ca a- 
cela în mod neruşinat îşi bate joc de in
stituţiile sale, de aşezământul oe l-a moş
tenit cinstit dela părinţi, iar acum batjo- 
oorindu-1 se batjocoreşte pe sine însuşi...

Iată, dragii mei! V’am înşirat în fugă 
o seamă de rele ou cari păoătueso părinţii, 
adecă poporul împotriva şooalei, oprind 
bunul ei mers şi stânginind isbânda gân
durilor ei isbăvitoare.

Nu încape îndoială, că vaza şi vred
nicia şcoalei o ridică însuşi învăţătorul. 
Dela hărnioia, iscusinţa şi prioeperea das
călului în meşteşugul seu, atârnă întrupa
rea în faptă a idealului măreţ de care se 
conduce. Iată oe cerem şi dela aoela, pen- 
truca să fie un bun oresoător de oameni. 
Cerem să-şi dee seama de toată greutatea 
sarcinilor ce-i revin ca eduoator, să se 
pună cu toată puterea sufletului seu în 
slujba şooalei, să dovedească deplina în
ţelegere a rostului seu, să aibă bunul 
simţ, paoiinţa şi tactul pedagogic fără de 
oare nu şi va putea ocupa locul cu cinste 
şi mai presus de toate să aibă devota
mentul şi dragostea neprihănită ce stâr
neşte tragerea de inimă şi îndemnul spre 
muncă statornică. „Nici o înţelepciune şi 
nici o filosofic nu e în stare să facă ceea 
ce face o caldă inimă omenească, o inimă 
devotată studiului oe se propune şi o inimă 
devotată acelora, cărora li-se propune“. 
Pe lângă cari dascălul oonştiu de oe are 
să propună şi se instrueze în şcoală nu va 
da greş niciodată, nioi nu va întimpina 
pedeci cari să-l desguste, să-l lâncezească. 
Tot dela el, ca dela cunoscătorul cel mai 
deaproape, ai nevoilor şi împrejurărilor, 
trebue să pornească netezirea călii prin 
oare interesul şooalei se poate vârâ în su- 
fietul poporului. El e chemat în întâiul 
rând să stăm« ou vreme şi fără vreme

întru delăturarea pedecilor ce observă, că 
întipină învăţământul în viaţa din afară. 
Spre scopul aoesta găsesc de mai potri
vit nisuinţa de a se apropia de sufletul 
oamenilor prin întruniri de caracter şco
lar, prin sărbări şcolare, unde să se dea 
poveţe, să se cunoască deaproape unii pe 
alţii, să se pună în legătură, să se înţe
leagă împreună asupra scopului, mijloa
celor folosite şi trebuitoare pentru buna 
reuşită a eduoaţiunii. Prin aceste întru
niri publice se pot înfiripa cu bun spor 
bunele relaţii, prietinia ou părinţii, prin 
ce şcoala se ridică în stimă, câştigă în 
încredere şi pe încetul ocupă tărâm tot 
mai larg în viaţa poporului. Prin adu
nări în cari poporul să recunoască vred
nicia şi străduinţa învăţătorului însuşi, să 
deşteaptă şi în cei mai răi interes pentru 
şcoală, inimile lor pot fi câştigate pentru 
causa şcoalei şi atunci deodată cu inima 
li-se va deschide şi punga pentru şcoală 
şi învăţător.

Atunci, când mână în mână, în de
plină bună înţelegere vor merge dasoăl şi 
popor, atunci e cu neputinţă să nu ajungă 
şooala la realisarea dorinţelor şi aşteptă
rilor noastre. Atunoi nu ne vom putea 
îndoi dacă şooala e în stare să ne dea 
oameni crescuţi în frioa lui Dzeu, oameni 
cinstiţi şi de caracter, cu mintea trează 
şi iubitori de carte, cari nici dupăce vor 
mântui cu şcoala nu-şi vor lăsa datina 
bună de a răsooli scoarţele cărţii pentru 
a se adăpa din înţelepciunea ascunsă în
tre ele. Atunci vom putea nădăjdui ou 
trainică încredere, că şcoala ne va da oa
meni pregătiţi pentru a întimpina greul 
vieţii, stăpâni pe cunoştinţele trebuitoare 
vieţii satelor noastre, cunoscători ai che
mării de om, împlinitori fără şovăire ai 
datorinţelor de credincioşi ai bisericii, de 
fii ai neamului şi de cetăţeni cinstiţi ai 
patriei. Cu un cuvânt, atunci şcoala ne 
va putea da oameni orientaţi asupra vieţii, 
harnici de a purta lupta pentru existenţă, 
dovedindu-se capabili de a întemeia o 
bună gospodărie, de a-şi face un rost şi 
vază între semenii sei şi peste tot de aşi 
îngriji avutul seu şi de aşi putea agonisi 
şi chivernisi oele de lipsă traiului seu, ră- 
zimaţi pe puterile proprii.

Iată ce aşteptăm^ dela şcoală şi nu 
ne îndoim, că ne va putea da ou priso
sinţă, dacă familia, oamenii nu o vor lipsi 
de sprijinul cuvenit!

Preotul P. Moruşca.

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească din iractul Murăş- 

Oşorheiului.
— Raport special. —

Gernes i g,  5 Septemvrie n.
Conferenţa preoţească anuală din trae- 

tul prctopresbiteral al Murăş-Oşorheiului 
s’a ţinut în comuna bisericească Erdo-Sân- 
georgiu.

înainte de conferenţă s’a oficiat ser
viciul divin prin preoţii Alexandru Borda 
din Muşin şi George Branea din Vidra- 
său, s’a făout parastas pentru răposatul 
preot Dumitru Moisin şi pentru titorii bi- 
sericei, s’a invocat duhul sfânt şi a ţinut 
predică preotul Cornel Pop.

Conferenţa a fost deschisă şi con
dusă de dl protopresbiter Stefan Rusu.

După terminarea actelor religioase a 
urmat întrunirea preoţilor în destul de 
frumoasa şcoală din loo, unde preziden
tul prin o frumoasă vorbire, în care ne 
arată marea însemnătate ce o au confe- 
renţele preoţeşti, declară conferenţa des
chisă. In vorbirea de deschidere ni-se mai 
spune despre nobila şi foarte salutara idee 
a .Băncii culturale“, care trebue îmbră
ţişată cu toată căldura.

Se constitue biroul, alegându-se no
tar preotul Pavel Suciu din Gernesig, iar 
pentru autentioarea procesului verbal preo
ţii loan Bârsan şi Stefan Stoicoviciu.

Se ceteşte apelul nominal şi se oon- 
stată, că sunt presenţi 14 preoţi, absen
tează 3, dintre cari Alexandru Oltean din 
Medeşfalău fără scusă, pentruce confe- 
reuţa decide ca să solveasoă amenda pre
scrisă.

Din partea presidiului se comunică 
trecerea din viaţă a preotului Dumitru 
Moisin din Sângerul-de-pădure. Conferenţa 
îşi manifestează simţămintele de oondo- 
lenţă pentru iubitul ei membru, oare in
fectat de dinţii veninoşi ai unui câne tur
bat şi-a închis ochii în spitalul din Mu- 
răş-Oşorheiu, unde dupăce în Budapesta 
nu s’a putut cura, a murit otrăvit, prin 
sculare, zicând ca „Dumnezeu să-l ierte* 
şi oântând „In veci pomenirea lui“.

Urmează discuţia asupra serviciului 
divin şi a predioei, la oare iau parte mai 
mulţi preoţi. In general însă se constată, 
oă preoţii liturgisitori şi-au îndeplinit da- 
torinţa bine, iar predioa înoă a fost reu
şită.

Preoţii Pavel Suoiu şi Alex. Borda îşi 
cetesc observările critice asupra temei: 
„Cari sunt îndatoririle preotului faţă de 
şooala confesională, a cărui director este 
şi căuşele, cari împedeoă o înaintare mai 
vădită pe terenul şcolar“, temă lucrată în 
oonferenţele din anul trecut, de Teodor 
Muica şi Cornel Pop.

Ambii oonstată, că autorii temei şi-au 
dat multă silinţă la lucrarea temei, deoi 
propun a li-se aduce mulţămită protoco
lară. Conferenţa primeşte propunerea.

Preotul loan Branea din Vidrasău 
oeteşte un bine lucrat raport general asu
pra rapoartelor speciale ale preoţilor, în 
oare constată, oă puţini preoţi au presen- 
tat rapoarte bine îngrijite, iar cei mai 
mulţi au făout nişte rapoarte numai din 
două sau trei rânduri, din cari reese, că 
nu prea multă activitate au desvoltat, ba 
oe e mai mult, la unii progresul, dupăoum 
se arată din rapoarte, se reduce la zero.

Se cetesc apoi cercularele consisto
riale: nr. 2550 Bis. privitor la ortografia 
numelor de familie ale preoţilor, cât şi la 
extrasele matriculare, nr. 7654 Epitr. pri
vitor la solvirea taxelor sidoxiale curente 
şi restante, nr. 5230 Bis. privitor la în
fiinţarea de fonduri parohiale şi la com
punerea consemnării parohiilor şi filiilor, 
în cari sunt şi îu cari nu sunt esemenea 
fonduri, nr. 5110 Bis. referitor la luarea 
protocoalelor în caşuri de căsătorie civilă 
fără a se cununa la biserică.

Urmează apoi propunerile. Dl pro
topop aduce pe tapet ideea înfiin
ţării „Bănoii oulturale*, iar preoţii toţi cu 
adâncă recunoştinţă îşi manifestează viua 
dorinţă de a vedea întrupată această mă
reaţă idee şi declară, că toţi se angajază 
să dee mână de ajutor la realisarea ideii.

Preotul Alexandru Borda propune, 
oa în fiecare an cu ocasiunea conferenţe- 
lor preoţeşti, noi, preoţii, să ne mărturisim. 
Propunerea se primeşte, iar cât priveşte 
timpul, când să se îndeplineasoă aceasta, 
să se ceară îndrumări dela Prea V. Con- 
sistor.

Preotul Teodor Muica face cam ur
mătoarea propunere: Astăzi este timpul, 
când se regulează leafa celor mai mulţi 
oficianţi ai statului, deci aoum e ocasiu
nea binevenită, ca şi noi preoţii prin mai 
marii noştri se cerem regularea salarelor 
preoţilor cu mai puţine de 8 clase.

Aceşti pieoţ', cari numai jumătate 
leafă au dela stat ca cei cu 8 clase, încă 
merită leafa întreagă, căci doar ei che
marea lor pe deplin o îndeplineso, iar nu 
numai pe jumătate. Şi apoi este lucru 
ştiut, oă mulţi din unele ofioii ale statu
lui încă nu au olasele într’o formă şi ace
eaşi cualificaţiune, dar fiindcă aceeaşi sar- 
oină o poartă, se bucură de o leafă egală 
ou oeialalţi colegi ai lor. Pildă sunt notarii, 
veterinarii etc. In fine să roagă, ca pro
punerea să fie primită la protocol şi să se 
facă paşii necesari în această causă şi la 
Prea V. Consistor. Propunerea preotului 
Muioa se primeşte şi apoi fiind timpul îna
intat presidiul prin o vorbire sourtă în
cheie conferenţa.

După acestea a urmat un prânz bo
gat la masa părintelui Muioa, unde toţi 
am fost tractaţi cu multă dragoste. La 
masă s’au ridicat toaste, în onoarea Escelen- 
ţii Sale, din partea dlui protopresbiter, apoi 
i-s’au urat sănătate dnului protopresbiter 
Stefan Rusu, şi dlui preot loan Rusu dela 
institutul de robi d;n Aiud, oare ca oaspe 
a participat la conferenţă şi ca sooru' şi 
tată a fost şi la masa copiilor sei, împre
ună cu noi veselindu-se. S’a mai vorbit 
în onoarea părintelui din loc Muica şi a 
doamnei sale. După toate acestea ne-am 
depărtat cu toţii, ducând în inimă dorul 
înaintării scumpei noastre biserici şi mult 
oropsitului nostru neam.

Pavd Suciu
preot gr. or.

Exposiţie de copii în Poiana.
La apelul lansat de comitetul cen

tral al „Reuniunei rom. agricole sibiiene“ 
oătră medioii noştri din comitat, în causa 
aranjării celei a 3-a exposiţii de copii în 
Poiana, veteranul medicilor noştri, distin
sul domn Dr. N. Calefariu din Sălişte, a 
dat următorul răspuns:

„Onorat comitet central! Regret, oă 
în urma multor ocupaţiuni abia astăzi pot 
răspunde la preţuita dvoastră hârtie dto 
1/VII. 1908 nr. 94 ex 908. înainte de toate 
vă mulţămeso oordial pentru distincţia ce 
mi-o faceţi şi de astădată, luându-mă şi 
pe mine în combinaţie la formarea juriu
lui pentru eventuala exposiţie de copii, 
oe binevoiţi a aranja în toamna anului a- 
cestuia în fruntaşa comună curat româ
nească Poiana. Mă simt plăcut îndatorat 
de a primi această misiune onorifioă şi 
declar, că mă voiu strădui ca să satisfao 
conştienţios datorinţei primite amăsurat 
modestelor mele puteri. Sunt convins des
pre deplina reuşită a aoestei exposiţii, daoă 
se vor iăoe de timpuriu pregătirile d#

A
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lipsă şi cu deosebire dacă se va alege 
timpul potrivit pentru această aranjare, 
ştiut fiind că o parte considerabilă a po- 
poraţinnei din amintita comună lipseşte 
cu desăvârşire în decursul verii până toamna 
târziu de acasă. Va fi deci de lipsă, ca 
la fixarea termicului pentru eventuala expo
siţie să binevoiţi a cere şi părerea per
soanelor competente de acolo.

Trecând apoi la meritul (chestiei) a- 
facerii contemplate, sunt şi acum de firma 
convingere, că onor. comitet un lucru bun 
şi demn de toată recunoştinţa săvârşeşte 
prin aceea, că se interesează nu numai 
pentru înaintarea economică a poporului 
nostru, ci totodată şi pentru ameliorarea 
şi întărirea rasei, fiindoă numai aşa vom 
putea resista diferitelor neajunsuri şi vom 
fi în stare de a învinge multele greutăţi, 
cari zilnic ne apasă şi ne ameninţă cu în- 
genunchiare desăvârşită.

Mă bucur, că puneţi pond deosebit 
pe prelegerile poporale contemplate la a- 
ceste ocasiuni din domeniul igienei, al 
nutririi, profilacsei boalelor contagioase 
ş. a. fiindcă numai aşa se va putea ajunge 
scopul şi ţânta propusă. Exposiţia copii
lor bine îngrijiţi va servi fără îndoială 
prin recunoştinţa obţinută de mamele har
nice de un îndemn şi stimul puternic pen
tru toate mamele din comuna respectivă 
şi din întreg ţinutul ei. Dar fiindcă din 
punot de vedere igienic se comit incon
ştient multe greşeli, de aceea sunt prele
gerile poporale !a tot caşul de recoman
dat şi inomis de lipsă întru ajungerea sco
pului, pe oare toţi îl dorim.

De aceea am crezut, că la cas că nu 
să însinue puteri mai tinere cu prelegeri 
acomodate scopului indicat ori cu tesă 
şi obiect de prelegere şi mai potrivit, se 
vorbesc şi eu ou permisiunea dvoastră la 
acea ocasie despre .căuşele maréi morta
lităţi a copiilor mici, cu deosebire a sugă
torilor“, precum şi despre .mijloacele de 
oombatere a acelora“.

Cu aceste încbeiu, dorind şi acestei 
exposiţii deplin suoces.

S ă l iş te ,  18 Iulie 1908.
Al dvoastre devotat:

Dr. Nie. Cá'efariu.

NOUTĂŢI.
Dela Sinaia se scrie, că vizita pe 

care Arhiducele Francisc Ferdinand, mo- 
ştenitoriul nostru de tron, avea să o facă 
zilele acestea la curtea română, a fost a- 
mânată pănă la dep’ina reînsănătoşare a 
Maiestăţii Sale Kegelui Carol, care încă e 
tot bolnav. *

Principele Ferdinand al Bulgariei 
în Budapesta. Merouri la orele 11 dimi
neaţa a sosit în Budapesta principele Fer
dinand al Bulgariei, împreună ou soţia sa 
şi cu suita curţii bulgare. La gară l a 
primit Arhiducele Iosif şi primarul capi
talei Budapesta. Prinoipele a mers apoi 
la palatul regal din Buda, unde-şi are lo
cuinţa, ca oaspe al Maiestăţii Sale. La 
orele două d. a. la palat s’a dat prânz de 
gală în onoarea oaspeţilor, iar seara re- 
presentaţiune de gală la opera regală.

*
Farmacistă română. Domnişoara 

Erica O. Comşa, fiica domnului profesor se- 
minarial D. Comşa, din Sibiiu, a făcut la 
Cluj esamenul de farmacistă cu succes 
strălucit. A obţinut titlul de asistentă în 
farmacie cu distincţie şi a primit două 
premii în bani, iar drept cadou o coleoţie 
frumoasă de farmacie.

*
Condamnat. Domnul Silvestru Moldo

van, redactorul „Foii Poporului“, a fost de
clarat eri vinovat din partea juriului din 
Cluj în procesul de presă ce î s’a fost in
tentat pentru un articol din „Foaia Popo
rului“, iar tribunalul regeso l’a condamnat 
la patru luni temniţă de stat şi 400 cor. 
amendă în bani. Apărarea a făcut-o dl 
advocat Dr. Stefan Morariu, care a anon- 
ţat recurs de nulitate.

*

Corul mixt bisericesc va cânta 
Duminecă, în 14/27 Sept. c. în bi
serica catedrală la 9y2 oare a. m. 

*
Iubileul Monarhului. -Un notar pu

blic din Bucovina, cu numele Rutkowski, 
şi-a oferit cele două moşii ale sale în va
loare de un milion şi jumătate ca funda- 
ţiune pentru ajutorarea femeilor sărace şi 
a servitoarelor, pe seama cărora se vor ri
dica case de adăpostire. Fundaţiunea poartă 
numele Maiestăţii Sale, împăratului şi Ho
gelui Francisc Iosif I, şi se înfiinţază din 
incidentul iubileului de 60 de ani de dom- 

'nie a Maiestăţii Sale.
*

Sfinţire de biserică. Aducem la cu
noştinţa tuturor Românilor, că comitetul 
parohial al bisericei gr.-or. din Indiana 
Harbor, Ind. Nord America, a decis sfin
ţirea bisericei din localitate pe zilele de 
17 şi 18 Noemvrie n. c. cu care ooasiune 
se pregăteşte şi o mare serbare, al cărei 
program se va publica ulterior. Secretarul 
comitetului parohial: Emanoil Ionescu. S. 
Mihălţiac, preot preş.

*
Arhiducele Leopold Salvator şi-a 

înscris pe ambii sei fii, Carol Robert şi 
Leopold, ca elevi ordinari ai gimnaziului 
public din ceroul al treilea din Viena, cu 
intenţiunea să-i lase, ca se absolveze în
treg gimnaziul, ca ascultători ordinari. E 
rar caşul, ca fii de astfel de domni mari 
se umble regulat la şcoală, ca ceialalţi 
muritori.

loan Calvin. In anul viitor se îm
plinesc patrusute de ani dela naşterea lui 
loan CalviD, întemeetoriul religiunei re
formate. Credincioşii bisericei calvine se 
pregătesc se aranjeze din acest prilej mari 
serbări pretutindenea. Cele mai mari se 
vor aranja în Geneva, unde se va ridica 
şi un monument pe seama lui Calvin. Pe 
seama monumentului s’au adunat deja mai 
multe sute de mii, din lumea întresgâ.

*
Lucruri gendarmereşti. Intr’o co

mună aproape de Seghedin s’a născut 
ceartă între flăcăii de ungur şi cei de na
ţionalitate sârbă, iar gendarmii, voind se 
facă pace între ei, au fost luaţi la goană, 
şi în situaţie de legitimă apărare au stră
puns cu baionetele doi flăcăi, cari au ră
mas morţi pe loc.

*

Teatru german în Paris. In Paris 
s’a constituit o societate mare, care cu a- 
jutoriul capitalurilor germane va deschide 
un teatru german în Paris. O societate 
compusă din cei mai buni artişti germani 
va da aci representaţiuni teatralé germane, 
representând cele mai bune piese originale 
nemţeşti. In sesiunea a doua aceleaşi piese 
vor fi reprezentate în franţuzeşte.

*

Evreii din Rusia. Ministrul-prezi- 
dent al Rusiei a elaborat un nou regula
ment pentru resolvarea chestiei evreeşti 
din Rusia. In înţelesul noului regulament 
Evreii primesc permisiunea de a se aşeza 
ori unde în Rusia, precum şi îndreptăţirea 
de a cumpăra avere imobilă la ţară,

»
Cugetătorii liberi. Reuniunea libe

rilor cugetători din Ungaria a ţinut Du
minecă adunare generală extraordinară, 
care a fost foarte bine cercetată. Aduna
rea s’a pronunţat pentru secularisare şi s’a 
terminat cu o cină comună, la care s’au 
rostit toaste. Atât la adunare, cât şi la 
cină a participat şi secretariul general al 
reuniune! liberilor cugetători din lume, dl 
Furnemont din Belgia.

*

Iubileul oraşului Cernăuţi. Capitala 
Bucovinei, oraşul Cernăuţi, şi-a serbat zi
lele trecute jubileul de cincisute de ani de 
existenţă. S’au aranjat din acest prilej mari 
serbări. S’a scris şi monografia oraşului 
Cernăuţi.

A murit Sarasaié. Celebrul violinist 
din Spania, Sarasate Pablo, a decedat în 
mod subit în Biaritz, în etate de 64 ani. 
A cutrierat lumea întreagă şi pretutindenea 
a fermecat publicul cu arta sa. Şi-a în
cercat norocul şi ca compositor, dar fără 
a putea produce ceva de valoare.

•

Măcel. Intr’o comună din Slavonia 
marele proprietar, un conte oarecare, a 
intentat proces comunei îotregi, pentru 
conturbare de posesie. (Sigur, că comuna 
îşi va fi slobozit vitele în pădurea dom
nului conte.) Oamenii s’au mâniat şi au 
început se ameninţe pe contele. Urmarea 
se ştie. Contele a cerut asistenţă, au ve
nit gendarmi în comună, cari au trebuit 
se facă întrebuinţare de arme, şi au cul
cat la pământ pe mai mulţi dintre locui
torii comunei. Acum vor fi daţi în jude
cată şi vor fi pedepsiţi tot locuitorii din
comună. *■

*

Al 186-leal Cassariatul „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutoriul statutar după răposatul mem
bru Maria Pavel Chirilă, zileriţă.

Acesta este al 136-lea cas de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

Cor bisericesc. Primim ştirea dela 
parohienii din Indiana Harbor, Indiana, oă 
preotul Simion Mihălţan a înfiinţat acolo 
un cor bisericesc şi că în curând va des
chide şi o şcoală pentru copiii Românilor 
aflători acolo.

#

In audienţă. Preacuvioşia Sa, Ar
himandritul E'ilaret Musti, vicar episcopesc 
în Caransebeş, a fost primit Marţi în 
audienţă din partea Maiestăţii Sale, în pa
latul regal din Buda, căruia i-a mulţămit 
pentru ordul primit nu de mult.

•

Pentru catedrală. Domnul lorgu 
Radulesou şi soţia Joie din Bucureşti, au 
dăruit fondului bisericei catedrale din Si
biiu suma de 100 lei.

*

Coléra în Maramurăş. Un muncitor 
a murit în Sighetul Marmaţiei între simp- 
tome foarte suspecte. Medicii însă au con
statat, că moartea nu a fost provocată de 
coléra asiatică, cum să credea.

»America*, ziariul român care apare 
în Cleveland, a trecut prin cumpărare, îm
preună cu tipografia, în proprietatea so
cietăţilor române din America.

*
Industria de ţiglărie a ajuns la noi 

într’o stare înfloritoare. Acest resultat e 
de atribuit în mare parte cunoscutei firme
M. Bohn & comp. şi de aceea cu bucurie 
luăm la cunoştinţă, că această firmă aotivă 
în curând va înfiinţa în Békéscsaba un 
mare etablissement, care va aduce mari 
câştiguri acelor împrejurimi.

*

La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 
dăşian pentru înzestrarea fetelor să
race“ la stăruinţa clericului loan Dandea 
din cursul III teologic, următorii elevi ai 
seminariului „Andreian“ au dăruit, precum 
urmează: din cursulI teologic: Aurel Popa, 
Ambrosia Suciu, Silvius Andrica câte 40 
bani, loan Chisiu 1 cor , Traian Mihăilă 
50 bani, Constantin Medrea 30 bani, loan 
Lupian 20 bani; din cursul II teologic: 
Valeriu Goron 1 cor., Vasiliu Sava 80 bani, 
Vasilie Jurca 30 bani şi loan Cerbu 20 bani; 
din cursul III teologic: Teofil Nistor 40 
bani, Andreiu Măgurean 30 bani, Romul 
Ciocan 50 bani, Romul Albu şi loan Dan
dea câte 1 cor.; din cursul II pedagogic: 
loan Bogdan 40 bani, Simeon Stănuleţ 
20 bani; din cursul III pedag.: Filimon 
Boieru 40 bani, sau în total 9 cor. 50 bani. 
Laudă lor!

*

Cea mai mare putere naturală vin
decătoare, cunoscută de toată lumea e elec
tricitatea. Autorităţi medicale special recu
nosc electricitatea, ca singurul mijloc de vin
decat folositor şi sigur. Creerii şi trupul 
omenesc compun bateria electrică, nervii con
ducerea electrică. — Simţământul prins de 
nervi compune mersul electric, prin urmare 
mişcarea organelor se basează pe electricitate. 
Este fapt constatat, că în cele mai multe ca
şuri de boală, electricitatea e metodul de vin
decare. Se foloseşte deci electricitatea. „Elec- 
tro-Vüalizer“ e cei mai ideal aparat electric 
de vindecat, ceeace se descrie amănunţit în 
cartea acum apărută: „Metoda electrică mo
dernă de vindecat“. Acest tratat folositor se 
trimite gratis şi franco în plic închis prin inst. E- 
lectro-Vitnlizer“ ord. med., Budapesta, Károly 
körút 2. Mezzanin 56.

ECONOMIE.

Exposiţie de poame în Avrig.
Apelul oomitetului central al »Reu

niunii române de agricultură din comita
tul Sibiiu“, trimis primăriei noastre co
munale în causa aranjării exposiţiei de 
poame, struguri şi derivatele lor în Avrig, 
a fost întimpinat cu multă bucurie de ob
ştea noastră dornică de înaintare.

In oonferenţa fruntaşilor comunei, 
convocată de vrednicul nostru notar dl 
Irimie Răduţ, luându se cu plăcere la cu
noştinţă apelul Reuniunii, s’a hotărât cu 
multă însufleţire, ca exposiţia să Se ţină 
în zilele din 18—20 eventual şi pană în 
22 Oct., dacă interesul bine priceput al 
exposiţiei o va cere. Ca exponenţi se vor 
admite toţi cultivătorii noştri de poame 
şi aceasta cu scop de a se da poporaţiu- 
nei noastre din Avrig şi jur, care prea 
puţin se îndeletniceşte cu cultura poame
lor, prilegiu potrivit de a cunoaşte dife
ritele soiuri de poame acomodate pentru 
clima şi solul nostru. Se vor admite pe 
lângă poame şi tot soiul de derivate cum 
sunt: must, vin, rachiu, oţet, uleiu, prune 
uscate, lictar, compot, dulceaţă etc. cum 
şi unelte, întocmiri, modele etc.

Pentruca exposiţia să nu lase nimio 
de dorit nici ca aranjament, apel s’a fă
cut la doamnele, dşoarele şi la femeile 
fruntaşe şi cu deosebire la harnica noa 
stră Reuniune de femei, oare să distin
se 36 în mod nu se poate mai lăudabil şi 
l-a prima exposiţie industrială, aranjată 
tot de Reuniunea noastră agricolă la 1902 

■ în Sibiiu. Ca publicul participant dornic 
de a vedea exposiţia şi locul de odihnă 

I al marelui nostru dascăl George Lazar, să 
I afle şi alte distracţii, în proieot sunt mai

multe sărbări, ce se vor ţinea în cursul 
exposiţiei. Pentruca exposiţia foloase se 
aducă şi fiitorilor oultivători de poame, 
braţelor muncitoare de mâne, apel se va 
face oa la exposiţie să participe corpora
tiv şi copiii de şcoală din Avrig şi din 
împrejurime, în frunte cu învăţătorii şi cu 
părinţii copiilor. Cum speranţă avem, oa 
exposiţia bogată să fie în poame de so
iuri alese şi trainice, nu ne îndoim, că ea 
bun prilegiu va oferi şi pentru cumpără
torii de poame din Sibiiu şi din alte lo
calităţi.

Cu punerea la cale a tot ce e de 
lipsă în direcţia bunei reuşite a exposi
ţiei, s’a încredinţat comitetul aranjator lo
cal consistăţor din domnii: G. Maxim, 
comerciant, Victor Preda, măsar, Mihail 
Mareş, Vasile Dancu, economi, George Po
stea, vicenot. şi cassar de bancă, loan Ră
duţ, pădurar, Ilie Aleman, învăţător, Nfe- 
chita Spârlea, loan Nicolae, învăţători, V. 
Spârlea, primar, Irimie Răduţ, not., loan 
Cândea, protopresbiter şi Vasile Maxim, 
paroh. Ca prezident al comitetului a fost 
proclamat notarul Ir. Răduţ.

De încheiere poate nu va fi fără fo
los să amintim, oă vredniciei harnicului 
nostru notar Răduţ îi revine meritul de a 
fi designat 4 jugăre pământ de lângă dru
mul ţării, câştigat prin expropiere, pentru 
o şcoală de pomărit, oe să stea în legă
tură cu şcoala de repetiţie economică, iar 
pentru învăţătorul expert al acestei şcoalâ, 
comuna ofere locuinţa în natură şi în acelaş 
timp a cerut dela stat o subvenţie da 
300 cor. drept contribute la salarul în
văţătorului cu cunoştinţe temeinice pe te
renul pomăritului.

Intre asemenea împrejurări cu bucu
rie privim spre ziua deschiderii exposiţiei 
de poame! „Dumnezeu vede!*

Cărţi şi reviste.
„Sé auzim*, colecţiune de toaste la 

diferite ocasiuni. Editura librăriei Ciurcu 
în Braşov. Conţine o introducere şi 114 
toaste, cari se pot rosti la diferite oca
siuni. Peţul unui exemplar 60 fileri.

■W

„Noua Revistă Română“. Primim 
din Bucureşti ştirea, că cu începere de 
la 1 Octomvrie, a. o., reapare Noua Revi
stă Română, sub direcţiunea dlui C. Rădu- 
lescu-Motru, profesor la Universitatea din 
Bucureşti. Noua Revistă Română este cu
noscută publicului din timpul primei sale 
periode de apariţiune. Ea rămâne pe vii
tor cum a fost şi atunci, o revistă de 
luptă pusă în serviciul adevărului şi a cul
ture! româneşti. Redactarea ei fiind încre
dinţată celor mai buni scriitori, nu ne în
doim, că Noua Revistă Română se va bu
cura şi pe viitor de favoarea publicului 
cetitor. Noua Revistă Română apare odată 
pe săptămână, în fiecare Duminecă. Pre
ţul unui număr este 25 bani. Abonamen
tul anual pentru noi 12 lei. Redacţia şi 
Administraţia Bucureşti Bulevardul Fer
dinand 55.

Teatru unguresc.
Vineri: A hajdúk hadnagya, operetă« 
Sâmbătă: Csókkirály, operetă.

I Garanţie pentru curăţenie c 
1 3 0 .0 0 0  coroane. v

In bucătărie şi în casă
se curăţă tot ce în general se poate curăţ! şi 
spălă, numai cu

Săpunul Hirsch alui Schicht
El este rezultatul unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijit şi conştiinţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stric,ăcioase, Ceeace 
se garantează. De aceea se poate folosi fără 
grije la orice scop de curăţit, şi acolo se poate 
folosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită grije.
(155) 5—8
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Unde se pot procura

croite cu chic si lucrate lin e?  Nninai la
P F T T D S i f t

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 26—52
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Subscrisul absolvând cursul de croit la şcoala de stat 
din Sibiiu, aduc la cunoştinţa On. Public român că cu în
cepere dela 1 August st. n. a. c. mi-am deschis

Atelier de pantofărie
Strada Rosenanger Nr. 21,

în care se confecţionează tot felul de ghete pentru dame, 
domni şi copii.

Rugând On. Public pentru binevoitorul sprigin, promit 
că voiu servi întotdeauna cu marfă bună şi lucru solid.

Cu stimă:

(245) 3 -5
Laurenţiu Nemeş,

măiestru pantofar.
"!■' .................... in mu___________ ___ ,____ _
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N IU  N O V O TN Y
î n  T i m î ş o a r a - I T a b r l c

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 14 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

Este în general cunoscut, că

ELECTRICITATEA
folosită în forma şi puterea adevărată este în 
prezent cel mai sigur factor vindecător, în spe
cial în caşuri de nervositate, neurastenie,, reu
matism, dureri de spate şi cap, dureri de sto
mach şi intestine, slăbiciune de inimă, paralisare 
etc. şi tot felul de slăbiciuni.

Aceste două favoruri sunt împreunate în cel mai 
genial chip în ELECTRO-VITALIZER-ul nostru.

De simţiţi dar, că vă e sănătatea atinsă, că 
vă dispar puterile, nu întârziaţi a vă adresa cu 

toată încrederea institutului nostru condus de medici şi dacă trimiteţi cuponul acesta, 
primiţi in plic Închi3 gratis şi franco, opul nostru bogat ilustrat, despre: .T r a t a 
m e n t u l  e l e c t r o - t e r a p i e i - m o d e r n e * .  (262) 4—4

Institutul Electro-Vitalizer ord. de medici, 56.
Dl Gavril Herczeg din Karăcsond, scrie: 
Folosirea de 6 luni a aparatului Eiektro- 

Vitalizer, mi-a scăpat pe soa ră mea de urmă
toarele suferinţe: nervositate, dureri de cap, 
bătăi de inimă, oboseală, lipsă de apetit şi de 
simţirile de spaimă; pentru ceeace prea st. 
Die Doctor vă sunt dator cu cea mai mare 
recunoştinţă. Aparatul îl voi recomanda cu cea 
mai mare căldură. Vă dau voie a da această 
epistolă publicităţii, căci conţinutul ei corăs- 
punde pe deplin adevărului.

Coupon pentru carte gratuită.
Cătră Institu tu l Electro-Vitalizer ord. de 
medicii, Budapesta, Károly körút 2. Mezzanin 
56. Vă rog trimiteţimi opul: pentru domni, 

pentru dame.

Un tratament asnpra electro-terapiei-moâerne,
gratis şi franco în plic închis.

Numele: ............................ ............... ............... .
Adresa : ........................................... .................

I
I

Nr. 973/908. [277] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională din Herseni, proto- 
presbiteratul Făgăraşului, se escrie concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 cor. salar, cuartir liber şi lemne 
de foc.

Alesul are să propună religia, să ţină 
şcoala de repetiţie şi să cânte în Dumineci 
şi sărbători cu tinerimea şcolară cântările li
turgice.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile subsemnatului oficiu proto- 
presbiteral.

F ă g ă ra ş , în 5 Septemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral al Făgăraşului 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Nlcolau ISorzea

protopr.

dhT B U Z M S
Arata im resultat frapant la su
ferinţe de rărunchi şi beşiea.

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fler.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lai CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 86-100

Nr. 720/908 [278] 1—2
Concurs.

Pentru întregirea postului de a] 
treilea învăţător nou înfiinţat dela 
şcoala poporală confesională gr. or. 
română din Ucea-superioară, proto- 
presbiteratul Avrigului se esorie prin 
aceasta concurs ou termin păaâ în 
17/30 Septemvrie 1908.

Emolumentele împreunate cu 
aoest post sunt salarul statorit în ar
ticolul de lege XXVII, din 1907 ce
rând dela stat.

Doritorii de a ooupa acest post 
să-şi subştearnă cererile ooncursuale 
instruite conform normelor în vi
goare la oficiul protopresbiteral gr. 
or. al Avrigului posta (Avrig, Felek 
Szebenvármegye) pănă la termin.

A v rig , 28 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. 

al Avrigului în oonţelegere cu co
mitetul parohial.

lo a n  C ân d ea
protopop.

Fabric, de Nagykikinda. 
Ţigle de siguranţă pentru 
acoperiş, patentate, sistem 

Bohn, Nr. 272.

M. B O H N  & C O M P A G N O N I
g m i T D A  2vdLA.:E5E ş i  Z O M B O L T A .

Cel mai vechiu, mai mare şi mai bun eta- 
blisement din monarhia Austro-Ungară e

FABRICA DE ŢIGLE a lui BOHN
în KIKINDA MARE şi ZOMBOLYA.

înfiinţată în 1864. — Referinţele cele mai favorabile. — înfiinţată în 1864.

Proc iucţ lune  anua lă  de 50 m i l i o a n e
a ţiglelor sigure de coperiş ale lui Bohn, pat. c. şi r.

.... -  IN OXID DE FER SAU NATURAL SAU LA DORINŢĂ VĂPSITE CU THEER.-------------
PRODUCTE: Ţiglele sigure de coperiş patentate ale lui Bohn. Coperiş ieftin şi frumos.

(203) 9—10 1 ® "  C a t a l o a g e  i l u s t r a t e  ş i  m u s t r e ,  g - r a t i s  ş i  f r a n c o .  *3180

Fabricat de Zsombolya 
Ţigle de siguranţă pentru acoperiş pa

tentate Nr. 253.

î

H*d««tor reiponsftWI Teodor V, Ficftţiu, Kditmr» «i tiparul tipografiei wfeldieaMwa®,


